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Minimumsnormeringer 
kan ramme vanskeligt stillede 

   kommuner hårdt 
 

Af Steffen Jensen, borgmester 

” 

I de igangværende 
regeringsforhandlin-
ger indgår et forslag 
fra SF om mini-
mumsnormeringer i 
dagtilbud. Forslaget 

går ud på, at der skal være en 
voksen pr. tre børn i vuggestuer 
og en voksen pr. seks børn i bør-
nehaver (3-6-normering).  

Hvad en eventuel aftale om 
minimumsnormeringer kommer 
til at koste Halsnæs, er meget 
usikkert. Det afhænger dels af, 
hvor mange pædagoger, der skal 
være pr. barn, men i lige så høj 
grad af, om åbningstider og per-
sonale som fx sprogpædagoger, 
ressourcepædagoger og ledelse 
indregnes. 
 

• Hvis Halsnæs kommune skal 
indføre 3-6-normering uden 
”formildende omstændighe-
der”, vil det koste 45 mio. 
efter kompensation. 

• Hvis man lader forlængede 
åbningstider indgå (som 
BUPL gør), koster det 15 
mio. efter kompensation. 

• Hvis man lader både åb-
ningstiderne og ledelse m.m. 
indgå (som Dansk Statistik 
gør), koster det 9 mio. efter 
kompensation. 

 
At vi ikke bliver fuldt ud kompen-
seret af staten, skyldes, at forde-
lingen vil ske efter den almindeli-

ge fordelingsnøgle (DUT), som i 
vidt omfang fordeler pengene ef-
ter indbyggertal og ikke efter be-
hov. Det vil medføre en betydelig 
skævhed og ramme i forvejen 
vanskeligt stillede kommuner 
som fx Halsnæs og Norddjurs 
kommuner langt hårdere end en 
gennemsnitskommune.  

  Kommuner, 
der i dag har 
en lav norme-
ring, vil langt 
fra blive kom-
penseret for de 
merudgifter, de 
vil få, mens 
kommuner, der 
allerede lever 
op til mini-
mumsnorme-
ringen, vil 
modtage kom-
pensation uden 
at have behov 
for det. 

Alternativt kan man vælge at 
fordele pengene efter det fakti-
ske børnetal, sådan som man gør 
det med en særlig pulje på 500 
mio. kr. til daginstitutionsområ-
det. Imidlertid tager denne pulje 
– ligesom DUT-fordelingen - ikke 
højde for daginstitutionernes åb-
ningstider. Pendlerkommuner har 
erfaringsmæssigt længere åb-
ningstider end kommunerne i de 
store byer. Ved alene at kigge på 

(Fortsættes på side 4) 

 

merud-
giften 
(kan) 
blive på 
mellem 
9 og 45 
mio. kr. 
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børnetal og antal pædagoger pr. 
barn får man ikke denne væ-
sentlige nuance med, og det vil 
betyde, at kommuner med lange 
åbningstider som Halsnæs reelt 
ikke vil kunne leve op til mini-
mumsnormeringen i hele åb-
ningstiden eller alternativt skal 
reducere yderligere på andre 
velfærdsområder. 

Da der i dag findes meget præ-
cise tal for de enkelte kommu-
ners normeringer og åbningsti-
der, bør kommunerne kompen-
seres med udgangspunkt i de 
normeringer og de åbningstider, 
de har i dag. Kompensationen 
kommer dermed til at svare til 
den faktiske ekstraudgift kom-
munerne reelt vil få. 

Vi vil rigtig gerne hæve norme-
ringer i Halsnæs dagtilbud, og 
det er der også behov for. 

 
Mit håb er klart 
• at Folketinget husker de øko-

nomiske forhold, når finans-
loven skal vedtages 

• at der fortsat kan være en 
fleksibilitet i kommunerne 
(øget selvstyre) 

• at eventuelle minimumsnor-
meringer bliver fuldt finan-
sieret 

• at man i løsningen sikrer, at 
der bliver uddannet pædago-
ger nok, til at behovet kan 
dækkes. 

 
Halsnæs kommune mangler bå-
de penge og pædagoger. 

Arkivfotos 
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Kanalen 
I disse dage fejrer vi, at det er 
300 år siden, at et kompagni 
danske soldater og 100 svenske 
krigsfanger kom marcherende og 
slog sig ned yderst ved Arresø-
ens bred. De kom på kongelig 
befaling for at grave en kanal, så 
man kunne undgå de oversvøm-
melser, som gjorde det umuligt 
at leve livet som bonde ved Hu-
seby. 

En følge af den store sandflugt, 
som begravede flere landsbyer 
og truede med helt at begrave 
Tibirke Kirke, var, at vandet ikke 
kunne flyde frit fra Arresø, så 
der opstod store oversvømmel-
ser. Anekdoter fortæller, at en 
klog embedsmand fortalte kon-
gen, at der ikke kunne opkræves 
skat af oversvømmet jord, der 
ikke kunne dyrkes. Måske var 
det derfor, der endeligt blev lyt-
tet til krav fra befolkningen om 
at gøre noget. Også dengang 

tænkte man i skattepolitik. 
Frederik den 4. satte gang i et 

af datidens største ingeniørar-
bejder. De mange soldater, offi-
cerer og altså også svenske 
krigsfanger, selvom de ikke var 
de fleste, virkeliggjorde hans vi-
sion og skabte dermed funda-
mentet for Danmarks første in-
dustriby. 

Frederik den 4. havde nok ikke 
forestillet sig, at hans beslutning 
skulle få så afgørende betydning 
for Frederik den 5., for Classen, 
Fabritius og navnlig de mange 
arbejdere, som sammen skabte 
det fællesskab, som er det histo-
riske udgangspunkt for den by, 
vi bor og lever i. 

Historien, som fulgte med ka-
noner, krudt og kugler, valset 
kobber, og valset stål, er en 
stærk og stolt fortælling om fæl-
lesskab, at bo sammen, arbejde 
sammen, leve sammen. Et sted, 

(Fortsættes på side 6) 

Tekst og billeder: Helle Lunderød, formand for Kultur, Idræt og Demokrati 

Gammelt billede fra Krudtværkskanalen 
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hvor den særegne og smukke 
natur og den menneskabte kultur 
i fællesskabet smelter sammen 
løber ind over hinanden og bliver 
hinandens forudsætninger, men 
også udfordringer. 

Det er også en fortælling om et 
menneskeligt fællesskab med de 
virksomme og arbejdssomme, 
med drømmerne og iværksætter-
ne, og dem med de stålsatte vil-
jer og store kærlighed. 

300 års historie fortæller os, at 
vores udgangspunkt altid har 
været dette fællesskab, selvom 
det måske ikke altid har stået ly-
sende klart for os. 

 
Fællesskabet og kulturarven 
I vores tid har et bærende ele-
ment nogen gange været ude-
lukkende at tænke i vækst og 
udvikling uden at huske på det, 
som er vores grundlag. Det er 
der faktisk ingen grund til, for 
vores stærke og stålsatte historie 

rummer nemlig et godt funda-
ment for vækst og udvikling, så 
samfundet hele tiden passer til 
den tid vi lever i, og som vi rig-
tigt erkender nu også skal have 
et blik for fremtiden og kommen-
de generationer. 

Derfor er det vigtigt, når vi ud-
vikler vores fællesskab, at vi ta-
ger udgangspunkt i vores DNA, 
det, som er det særegne og 
unikke ved vores område og os. 

Det er vi blevet rigtigt gode til, 
siden vi i 2007 blev udnævnt til 
Nationalt Industriminde og gen-
kaldte os vores egen stolte for-
tid. Det blev yderligere forstær-
ket i de år, vi arbejdede med 
kulturarvskommune-projektet 
Stålsat Kulturarv, som blev et 
forbillede for andre kommuner. 

Det foldes så flot og helt ud i 
disse år, hvor det endelig er lyk-
kedes os at realisere den drøm 
og det håb, der lå i byudviklings-
projektet Stålsat By. 

Frederikke i kanalen ud for anløbspladsen ved Arresødal 
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Jeg er glad for og stolt over, at 
vi i byrådet var med til at sætte 
denne retning dengang, at vi 
turde tænke stort og stærkt og 
være vedholdende omkring kva-
liteten i projektet og hele tiden 
se de muligheder, der var både 
for vores egen indsats og ind-
skud, men også i forhold til at 
overbevise stærke samarbejds-
partnere om, at det giver me-
ning at bidrage til projektet. 

 
Støtte til vores udvikling 
Det var en stor glæde for os, at 
Realdania i sin tid besluttede, at 
vi skulle være en af fire kultur-
arvskommuner, og det har væ-
ret stærkt, at de siden har ar-
bejdet sammen med os omkring 
arkitektkonkurrencen, hvor det 
vindende projekt, Landskab, By, 
Værk, er det udgangspunkt, der 
nu er for vores beslutninger. 

For et par år siden var det Val-
setorvet, som blev genskabt, ka-
nalbredden blev genplantet og 

hele området omkring Allégade 
blev fornyet. 

Da vi besluttede at skabe nye 
rammer for de unges fællesskab, 
liv og udfordringer i Unge- og 
Kulturcentret (UKC), havde vi 
den store glæde, at Realdania 
støttede os. Således blev der 
skabt en respektfuld fornyelse af 
udearealerne omkring UKC. På 
det vigtige historiske krudt-
værksområde, hvor der blev ar-
bejdet historisk, er frivillige kul-
turelle kræfter nu sluppet løs i 
omgivelser, som både leder tan-
ken hen på det historiske, med 
de store kørefliser og den fine 
museumsgade og fremtiden med 
de grønne uderum skabt, som 
de unge synes, det skulle være. 
Nu kan ung som gammel få glæ-
de af området på en ny og an-
derledes måde. 

I år er det med den store do-
nation fra A.P. Møllers fond ble-
vet muligt at renovere overgan-

(Fortsættes på side 8) 

Som det ser ud efter genplantningen og renoveringen af Allégade 
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gen mellem Nordtorvet og krudt-
værksområdet. Lige om lidt vil 
man se kanalkanterne blive 
strammet op, så vi husker, hvor-
dan det historisk var. Man vil ty-
deligt kunne se, at man kører og 
går henover kanalen og slusen 
ned til Krudtværket over to nye 
broer, en til kørende og en til 
gående. Vores unikke statsaner-
kendte museum, Krudtværksmu-
seet, træder tydeligere frem 
med de betydningsfulde bygnin-
ger og med maskiner, som er de 
eneste af den slags, der er tilba-
ge i verden, og Museet er et af 
de eneste tilbageværende steder 
i verden, hvor man kan opleve 
sortkrudtproduktion. 
 
Fremtiden 
I de kommende år bliver det 
med endnu en donation fra Real-
dania muligt at genskabe Mølle-
dammen, området ved Palæet, 
Torvet og kirken, der hvor kana-
len fra Arresø løber videre ud i 
fjorden, og hvor den mødes med 

kanalen der løber 
igennem byen og 
ned til Krudtvær-
ket. Lige der, 
hvor den 300 år 
gamle kanal fører 
vandet frem, 
hvor Peyrem-
berts smedje lå, 
hvor vandet, som 
kølevand har for-
bindelse til stål-
værket, hvor det 
imposante Gjet-
hus’ kanonstøbe-
ri og nu fyrtårn 
som kulturhus 
ligger lige oven-
for. Frederiks-
værks hjertecen-

trum, hvor fortiden, nutiden og 
fremtiden mødes. 

  Politik handler om at skabe 
rammer og muligheder for fæl-
lesskabet og for de mennesker, 
som udgør fællesskabet. Det er 
fantastisk at opleve, når det lyk-
kes at skabe egentlige forandrin-
ger, og det er heldigvis lykkes os 
på rigtigt mange områder, og 
det har betydning for at Halsnæs 
kommune rummer det, den gør. 
Det er lykkedes med Stålsat By, 
ikke bare på baggrund af donati-
oner udefra, men også på grund 
af dem. Det helt afgørende har 
dog været vores egne håb og 
drømme, vilje og beslutninger 
om at investere ikke bare penge, 
men tid og engagement i et pro-
jekt for fremtiden.  

Sortkrudt 
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Nyt fra bestyrelsen 
 

 Af Lonni Lorentzen, partiforeningsformand 

Fra formanden: 
Jeg vil starte mit indlæg med at 
bringe en stor tak til Thomas ,for 
at han havde mod på at varetage 
formandsposten imens jeg fær-
diggjorde min uddannelse. 

Socialdemokratiet sidder igen 
på regeringsmagten, og Rasmus 
gjorde et flot valg. Stort tillykke 
med valget. Vi i bestyrelsen glæ-
der os til at følge dig i din daglige 
gang på Borgen og til det fremti-
dige samarbejde. 

Medlemsmødet omkring bud-
get 20/23 er udsat, da forhand-
lingerne mellem regeringen og 
KL er forsinket. Så snart for-
handlingerne er på plads, vil vi 
invitere til medlemsmøde, så 
hold øje med jeres mail angåen-
de invitation. 

Det har været sommerferie, og 
jeg håber, at I alle har nydt det 
gode vejr, selv om vi har fået et 
par voldsomme regnskyl. 

Vi startede op efter sommerfe-

rien med en rask 
cykeltur ved Arresø 
Rundt. Vi cyklede 
som vanligt den 
korte rute på 24 
km. Vinden viste 
sig ikke fra sin pæneste side, da 
vi havde en god modvind mod 
Hundested, men vi klarede det, 
godt hjulpet på vej af Helle Lun-
derød og Lene Lorentzens for-
plejning, og med en tid på ca. 
2,5 time synes jeg, at vi gjorde 
det godt. 

Imens bladet er i trykken, er 
flere af vores medlemmer i Øl-
sted og se årets høstrevy. Jeg 
håber, at revyen er lige så sjov, 
som den plejer, og at I nyder en 
aften i godt selskab. 

Den 14. og 15. september er 
der kongres i Aalborg. Her delta-
ger Merete, Steen og Niclas fra 
vores partiforening. 

Efteråret byder på medlems-
møde omhandlende budget 

20/23, Seniorfest i Gubben 
og Julemærkemarch, se 
datoer under aktiviteter. 
  Slutvis vil jeg sige stor 
tak for den opbakning og 
opmuntring, som jeg har 
mødt fra medlemmer under 
min orlov. Det har været 
dejligt, at jeg med ro i sin-
det har kunne koncentrere 
mig om at færdiggøre min 
uddannelse. Jeg er tilbage 
nu og glæder mig til at 
genoptage formandspo-
sten. 
  Vi ses på gaden og til 
medlemsarrangementer. Cykelholdet parat til at gå i udbrud 
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Udskudt  
 
Vær op-
mærksom 
på mailind-
bydelse 

Byrådssalen 
Rådhuset 
Rådhuspladsen 1 
3300 Frederiksværk 

 

Søndag 
10. novem-
ber 
Kl. 12-15 

Gubben 
Nørregade 11 
3390 Hundested 
Se forsiden 

 

Søndag 
1. december 
kl.9.00 

Ølsted Skole  

Hovedgaden 2 

3310 Ølsted 

Kontakt: 

40 81 50 48 

Bent Jensen 

   

Den ordinære general-
forsamling 

Lørdag  
14. marts 
2020 

Medborgerhusets sal 
Nørregade 61 (1. sal) 
(Det gamle rådhus) 
3390 Hundested 

1. maj 
Fredag  
1. maj 

Krudthuset 
Krudtværksalleen 15 B 
3300 Frederiksværk 

Aktiviteter 2019 

Medlemsmøde om  
budget 20-23 

2020 

Seniorfest 

https://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiQyeOkl6DhAhUs4KYKHQHNBMEQjRx6BAgBEAU&url=https%3A%2F%2Fsamvirke.dk%2Fartikler%2Fsproget-pa-roven-og-roven-fuld-af-penge-penge-er-tabu&psig=AOvVaw0RVDC75Gr2BIoZAzC
http://tiiakotkas.dk/det-eksistentielle/efteraar/
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Brexit – nok en gang 
 

 Af Klaus Hækkerup, fhv. MF (S) 

United Kingdom (England) har 
besluttet at forlade EU.  

EU er især en toldunion, hvor 
varerne kan produceres i ét land 
og sælges i et andet, uden at de 
bliver pålagt told. Til gengæld 
har toldunionen en fælles told på 
vare, der importeres ude fra. 

Efter UK er udtrådt, skal der 
lægges told på varer, der sælges 
fra EU til UK og på vare, der 
sælges fra UK til EU. 

For Irlands og Nordirlands 
vedkommende betyder det, at 
der, når England udtræder, skal 
lægges told på varer, der indfø-
res fra Irland til Nordirland og 
omvendt. Dvs. der skal være 
grænsekontrol mellem Irland og 
Nordirland. 

Der var i mange 
år en blodig kon-
flikt i Nordirland 
mellem Protestan-
ter og Katolikker. 
Denne konflikt 
blev løst ved 
Langfredagsaftalen i 1998, og 
bl.a. blev grænsedragningen og 
grænsekontrollen mellem Irland 
og Nordirland unødvendig som 
følge af aftalen og begge områ-
ders medlemskab af EU. 

Nu forlader UK EU og Nordir-
land skal høre til UK’s toldområ-
de (og toldgrænse indføres mel-
lem Irland og Nordirland). 

Det har hele tiden været for-
ventet, at der i forbindelse med 

(Fortsættes på side 12) 

Ved et Brexit uden Bagstopper bliver der toldgrænse mellem Irland og Nordirland 
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UK’s udtræden af EU skulle ind-
gås en handelsaftale mellem UK 
og EU, og at denne ville løse væ-
sentlige dele af grænsekontrol-
spørgsmålet mellem Irland og 
Nordirland. 

EU og UK havde derfor, me-
dens Theresa May var præmiere-
minister i UK, forhandlet en afta-
le på plads om, at UK blev i EU’s 
toldunion indtil en sådan han-
delsaftale var forhandlet på 
plads. Den kaldes Bagstopperen. 
De engelske EU-skeptikere fryg-
ter, at en sådan aftale aldrig ville 
blive forhandlet på plads, og UK 
derfor aldrig ville komme til at 
forlade EU’s toldunion. 

Den nye engelske præmiere-
minister, Boris Johnson, der hele 
tiden har arbejdet for Brexit, har 
skrevet til EU’s præsident Do-
nald Tusk og foreslået: 

• at bagstopperen erstattes af 
en forpligtigelse til – som en 
del af de fremtidige relationer 
- at tilvejebringe alternative 

løsninger så hurtigt som mu-
ligt inden afslutningen af en 
overgangsperiode, og 

• at der også skal være en grad 
af forståelse for, hvad der 
skal ske, hvis disse alternative 
løsninger ikke er forhandlet 
endeligt på plads ved slutnin-
gen af overgangsperioden. UK 
vil være konstruktiv og være 
fleksibel i forhold til, hvilke 
forpligtigelser der kan fremme 
en løsning, selvfølgelig under 
forudsætning af UK’s suveræ-
nitet og UK’s udtræden af 
toldunionen. 

Det er min vurdering, at Boris 
Johnsons forslag ikke tilvejebrin-
ger en klar løsning, men overla-
der en betydelig usikkerhed til 
fremtiden. Det mener EU’s lede-
re tilsyneladende også og valget 
ser ud til at stå mellem UK’s ud-
træden med Bagstopperen eller 

udtræden uden en aftale. 

Boris Johnson arbejder for Brexit - uanset hvad 



13 

Kære alle 
Ja i virkeligheden så kunne 
det lyde lidt som en sølvbryl-
lupstale, det er det ikke, 
men måske lidt alligevel, for 
den handler også om at væ-
re sammen i 25 år. 

Det er en tak fra mig, for at 
vi kunne følges ad i 25 år i 
Socialdemokratiet, som par-
tifæller og gode kammerater 
og for min mulighed for at 
repræsentere jer - kommu-
nens borgere - i 25 år i byrå-
det. 

I virkeligheden så har mit 
følgeskab med Socialdemo-
kratiet varet i mere end 25 
år, jeg har som 3. generation 
socialdemokrat haft det med 
mig, fra jeg var helt lille.  

Jeg husker tydeligt som lille 
1. maj morgenmøder, op-
hængning af plakater og mø-
der min far rendte til. Og 
som ung DSU’er og nu selv 
medlem af partiet husker jeg 
vores arbejde for at genska-
be DSU, bestyrelsesarbejde, 
plakatophængning og min 
første grundlovstale i Skjold-
borgparken, hvor det handlede 
om demokrati og frihedsret-
tigheder, men også uddannel-
sesmuligheder lokalt. 

Endelig som folkevalgt første 
gang for 25 år siden, og valgt 
sammen med Helge, så vi til 
min store glæde kunne fejre ju-
bilæum sammen.  

25 år er utrolig lang tid, og et 
jubilæum giver én anledning til 

at huske og til at reflektere over 
livet, det personlige og det poli-
tiske, og opleve, at de smelter 
sammen. En anledning til at kig-
ge på forandringer og udvikling, 
alt det skabte og det tabte. Man 
undres over hvor tiden blev af 
og må huske sig selv på, at det 
ikke er antal år i dit liv, som er 
afgørende, men liv i dine år. 

Når jeg tænker tilbage, så har 
(Fortsættes på side 14) 

25 år sammen – TAK 
 

Tekst og billeder: Helle Lunderød 

Borgmesteren holder tale for os 
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det været en fantastisk tid – 
krævende, arbejdsom, udfor-
drende og meget mere. 

Men det har også været spæn-
dende, givende, berigende, læ-
rerigt, sjovt og fremfor for alt 
ekstremt ærefuldt for mig, at 
kommunens vælgere i 25 år har 
vist mig den tillid at give mig 
muligheden for at være med til 
at skabe det, som nu er Hals-
næs. Hvor vi lever livet sam-
men, og hvorfra vores verden 
går. Et Halsnæs, som vi holder 
så meget af. 

Der er ikke én - for kommunen 
- afgørende og betydningsfuld 
beslutning, som jeg ikke har væ-
ret en del af i de sidste 25 år. 

Jeg har mødt så mange enga-
gerede, kloge, sjove, energiske, 
dedikerede mennesker på min 
vej i hele kommunen. Tak til jer!  

Jeg har oplevet begejstring, re-
spekt, udsyn, samarbejde, ener-
gi og trivsel - BRUSET, som vi 
kaldte det engang, sammen med 

jer. Tak for det! 
At være folkevalgt i 25 år - et 

kvart århundrede - er en kæmpe 
tillidserklæring fra ens medbor-
gere. I en tid med politikerlede 
og mistillid, så føler man en dyb 
glæde og en ydmyg stolthed, 
hvis man kan sige det. 

Alt det kan man ikke gøre uden 
et stærkt ståsted, og mit har al-
tid været Socialdemokratiet. De 
stærke værdier om frihed, lighed 
og fællesskab, om ansvar, om-
sorg og solidaritet, som er parti-
ets, er også mine. 

Jeg vidste det jo egentligt 
godt, at Socialdemokratiet siden 
partiets stiftelse har haft afgø-
rende indflydelse på det sam-
fund, vi har skabt. Jeg blev be-
kræftet i, hvor betydningsfuldt 
det har været, da jeg til vores 
partiforenings 120 års jubilæum 
indsamlede materiale, taler og 
historier. 

Det betyder meget for mig at 
være en del af den fortælling, 

Malou havde også nogle bemærkninger i dagens anledning 
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som startede for mere end 120 
år siden her hos os lokalt. Jeg 
tænker, at det er ikke bare et 
festligt indslag hver år 1. maj, 
når vi ønsker hinanden god 
kamp. Det er en nødvendig op-
gave, som vi altid skal tage på 
os. For alt det, vi har, er ikke 
kommet af sig selv, og vi kan 
ikke hvile på laurbærrene. Vi 
ved, at der hele tiden skal kæm-
pes for lige muligheder, fælles 
ansvar, fred og frihed, og at det 
ikke er ligegyldigt, hvem der 

former fremtiden for os alle. 
Når jeg kigger mig omkring, så 

er vi en stærk flok i partiet, som 
nok kan løfte den opgave, det 
gør mig glad og giver håb for 
fremtiden. 

Så tak, for indtil nu, mere end 
25 år sammen i Socialdemokra-
tiet, og tak for den kammeratli-
ge og kærlige opmærksomhed, 
som blev mig til del, da jeg kun-
ne fejre jubilæum.  

Helle 

Halsnæs har 
fået en social-
demokratisk 
repræsentant 
i folketinget. 

I et tæt 
samarbejde 
med socialde-
mokratiet i 
Frederikssund 
lykkedes det 
at få Rasmus 
Stoklund 
valgt. 

Her i Hals-
næs gjorde vi 
det med 
hjælp fra jer 
frivillige med-
lemmer, og I har gjort det med 
ca. 700 plakater, 11.855 valgfol-
dere, tre morgenkampagner, 
800 æbler, tre debatter, 400 ro-
ser og en masse af jeres fritid. 
Det er fantastisk at se, når man 
som medlem tilbyder at hjælpe 
for at få løst de udfordringer, vi 
havde med at få alle plakaterne 

op. Eller med-
lemmer, der 
bare gerne vil 
hjælpe. Så ved 
man, at man er 
socialdemo-
krat. 
  Det er fanta-
stisk, at med-
lemmer fra vo-
res forening al-
tid springer til, 
når tid er, og 
gør en kæmpe-
indsats. Ras-
mus blev valgt 
med andenflest 
stemmer blandt 
de socialdemo-

kratiske kandidater i Nordsjæl-
land - Nick Hækkerup fik flest. 
Halsnæs blev den eneste røde 
kommune i Nordsjælland. 

Så tak til alle for den store 
hjælp, det er! Medlemmerne er 
fundamentet i denne forening. 

Vi gjorde det!  
 

Af Thomas Hesselberg, næstformand i partiforeningen 

Rasmus  og medlemmerne 
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EU 

Efter valget 
 

Julibrev fra Christel Schaldemose, medlem af Europa-Parlamentet 

Kære alle, 
Mens mange i Danmark holder 
sommerferie, venter vi i Europa-
Parlamentet med at gå på ferie 
til slutningen af juli. Juli er altid 
travl i Europa-Parlamentet, men 
i år har den været ekstra travl. 
Konstitueringer, valg af ny EU-
kommissionsformand og meget 
andet har skabt ekstra travlhed 
siden valget.  
 
Hurtig udskiftning efter val-
get 
Noget af det største, der er sket, 
siden jeg sidst skrev i midten af 
juni, er, at vi i vores gruppe her 
i Europa-Parlamentet allerede 
har skiftet ud. Da Mette Frede-
riksen kunne præsentere sin re-
gering i slutningen af juni, var 

det med Jeppe Kofod som uden-
rigsminister. En fantastisk flot 
post, som jeg er sikker på, Jep-
pe vil klare virkelig godt. Men 
det betyder dog også, at han er 
trådt ud af Europa-Parlamentet. 
Ind er i stedet kommet Marianne 
Vind, der var vores 1. suppleant. 
Marianne Vind, Niels Fuglsang og 
jeg er derfor nu de danske soci-
aldemokrater i EP. 

Jeppes sceneskift betyder sam-
tidig, at jeg har overtaget posten 
som gruppeformand for de dan-
ske socialdemokrater i EP. En 
post jeg er meget glad for, og 
som jeg vil forsøge at udfylde ef-
ter bedste evne.  
 
Mine poster og udvalg 
Siden sidst er der også kommet 

Jeppe Kofods ministerpost i regeringen giver Marianne Vind en plads i Europa-
Parlamentet sammen med Niels Fuglsang og mig 
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styr på, hvilke udvalg jeg skal 
sidde i. Jeg er glad for at kunne 
fortælle, at jeg fortsætter i de to 
samme udvalg som i sidste 
mandatperiode. IMCO-udvalget 
(Indre Marked og Forbrugerbe-
skyttelse) og ENVI-udvalget 
(Miljø, Folkesundhed og Fødeva-
resikkerhed).  

I IMCO-udvalget er jeg oven i 
købet blevet udpeget som SD-
gruppens koordinator. Det bety-
der, at jeg skal lede og fordele 
arbejdet i udvalget på vegne af 
hele den europæiske socialde-
mokratiske gruppe. En vigtig 
post, som jeg har fået på bag-
grund af mange års arbejde i 
udvalget. 

 
Andre poster 
Derudover har der været mas-
ser af medieopmærksomhed 
omkring andre vigtige poster, 
som er blevet uddelt her efter 
valget. 

De fleste har nok hørt at Euro-
pa-Parlamentet har godkendt 
den tyske kristendemokrat og 
fhv. forsvarsminister Ursula von 
der Leyen som formand for EU-
Kommissionen. Vi danske social-
demokrater valgte at støtte 
hende. Dels fordi vi med hende 
fik sikret en høj og vigtig post til 
Margrethe Vestager i toppen af 
Kommissionen. Dels fordi det ik-
ke var muligt at skaffe flertal for 
en socialdemokrat i toppen af 
EU-Kommissionen. Hun var den 
kandidat, der kunne skabes 
samling omkring. Vi ønskede ik-

ke at bidrage til en lederkrise i 
EU. Og læg hertil, at hun har 
klimaet som topprioritet. Mindre 
godt er, at von der Leyen øn-
sker en lov om mindsteløn i EU. 

Men vi vil stå vagt om den 
danske model og gøre alt, hvad 
der står i vores magt, for at den 
ikke berøres. Mere om det poli-
tiske efter sommerferien. For 
her starter høringerne af EU-
kommissærerne, og her vil vi 
kunne lægge politisk pres på 
dem. 

Mindst opmærksomhed har 
der været om, hvem der skulle 
være gruppeformand for hele 
den europæiske socialdemokra-
tiske gruppe. Det blev spanske 
Iratxe Garcia Perez, der overta-
ger efter tyske Udo Bullmann. 
Iraxte har været medlem af Eu-
ropa-Parlamentet fra 2004. 

I Europa-Parlamentet har vi 
fået en ny formand: Socialde-
mokraten og italieneren David 
Sassoli overtager fra Antonio 
Tajani. 

Europa-Parlamentet begynder 
igen den 2. september. Jeg gen-
optager dog det politiske arbej-
de allerede i midten af august. 
Jeg glæder mig til ferien, men 
ser også frem til at komme rig-
tigt i gang med det politiske ar-
bejde. Og det lover jeg at for-
tælle meget mere om. Indtil da, 
rigtig god sommer til jer alle. På 
gensyn ude i landet. 
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Folketinget 

Efter en kraftpræstation af en 
indsats fra partimedlemmer fra 
hele landet, lykkedes det som 
bekendt at sikre et rødt flertal 
ved folketingsvalget den 5. juni 
2019.  

I Halsnæs partiforening gav 
rigtig mange en hånd med. Hus-
standsomdeling, gadekampag-
ner, uddeling af morgenbrød på 
stationerne, debatmøder i Gjet-
huset og andre steder i kommu-
nen bidrog alt sammen til, at 
Frederikssundkredsen igen gav 
valg. Jeg er hver og en af jer, 
der bakkede op og hjalp til, me-
get taknemmelig. Både over al 
den tid og energi, I har brugt, 
men også for den tillid og mo-
ralske opbakning, I gav mig un-
dervejs. Det var en lang valg-
kamp. På sin vis startede den jo 
for over tre år siden, omend de 
sidste fem uger naturligvis blev 
de mest intense. Men vores an-
strengelser bar frugt og 4.541 
nordsjællændere satte deres 
kryds ud for mit navn. 

Da valgresultatet stod klart, 
blev den nye folketingsgruppe 
indkaldt til et møde med parti-
ets hovedbestyrelse den 7. juni. 
Det var naturligvis et møde 
præget af lettelse og stor opti-
misme. Nu skulle regeringsfor-
handlingerne i gang, men de 
fleste – ikke mindst vi nyvalgte 
– var også glade for overhove-
det at være blevet betroet en 
plads i Folketinget af vælgerne. 

Mens regeringsforhandlingerne 
pågik, brugte jeg tiden på at få 
afviklet og overleveret mine op-
gaver og ansvarsområder på 
min tidligere arbejdsplads, og 
derudover var der en række 
praktiske opgaver og oplysnin-
ger i Folketinget omkring it-
systemer, udvalgsarbejde og 
lignende.  
 
Ny regering 
Vores nye regering blev præ-
senteret den 27. juni, og jeg har 
store forventninger til den. Hol-
det er kendetegnet ved at være 
visionært, ambitiøst og arbejd-
somt. Det er gode forudsætnin-
ger at starte en regeringsperio-
de på, og i skrivende stund (12. 
juli) har mange af ministrene al-
lerede sat dagsordener i medi-
erne med fokus på alt fra bolig-
politik og forurening til vores 
forslag om en differentieret pen-
sionsalder.  

Kort efter regeringsdannelsen 
blev gruppen konstitueret, hvil-
ket indebærer, at ordførerska-
ber og udvalgsposter fordeles. 
Jeg havde ønsket at komme til 
at arbejde med erhvervspoliti-
ske emner, fordi det dybest set 
handler om arbejdspladser og 
udvikling, og fordi jeg her ville 
kunne trække på min erfaring 
fra Dansk Metal og Erhvervsmi-
nisteriet. Det endte imidlertid i 
en helt anden boldgade, for jeg 
blev gjort til udlændinge- og in-

Tak for en fantastisk valgkamp 
 

Af Rasmus Stoklund, folketingsmedlem 
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tegrationsordfører samt indføds-
retsordfører. Det er to spæn-
dende og krævende ordfører-
skaber, som jeg glæder mig til 
at komme helt i dybden med. 
Der er meget lovgivning at læse 
op på, og samtidig er der dagligt 
dilemmaer og svære spørgsmål 
for os som parti og regering at 
håndtere. Heldigvis har vi en vi-
dende og dygtig minister på om-
rådet i Mattias Tesfaye, og det 

er særdeles nyttigt at kunne 
drøfte sagerne med ham. 

Partiforeningerne i Halsnæs og 
Frederikssund har aftalt, at vi 
holder en fælles valgfest i løbet 
af sensommeren. Der får vi mu-
lighed for at give hinanden et 
klap på skulderen for det resul-
tat, som det lykkedes vores 
valgkreds at få. 

Jeg glæder mig til gensyn og 
god sommer indtil da! 

Jeg underskriver grundloven 
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Byrådsgruppen 

 Helge Friis 

• Form. Skole, Uddannelse og Dagtilbud 

• Erhverv og Beskæftigelse 

• Halsnæs Forsyning 
21 65 69 05  
hefr@halsnaes.dk 

 Tommy Frøslev 

• Ældre og Handicappede 

• Sundhed og Forebyggelse 
20 91 20 60 
tomfr@halsnaes.dk 

 Torben Hedelund  

• Økonomiudvalget 

• Miljø og Plan 

• Ældre og Handicappede 

• Børn og Unge 
28 57 77 21 
tohe@halsnaes.dk 

 Steffen Jensen  

• Borgmester 

• Form. Økonomiudvalget 
26 20 07 82 
steje@halsnaes.dk 

 Jannik Haulik Jørgensen 

• Miljø og Plan 

• Erhverv og Beskæftigelse 
40 68 66 45 
janhj@halsnaes.dk 

 Kirsten Lauritsen  

• Ældre og Handicappede 

• Sundhed og Forebyggelse 
41 14 41 42  
klau@halsnaes.dk 



21 

Folketingsmedlem Kredsformand 
Regionsråds-

medlem 

   

Rasmus Stoklund 
50 74 41 85 
rasmusstoklund 
@gmail.com 

Bent Kurt Christensen 
47 52 12 67 
29 24 18 19 
bkc@krogstrup.net 

Kim Rockhill 
24 41 25 93 
kroc0001@regionh.dk 

 Helle Lunderød  

• Form. Kultur, Idræt og Demokrati 

• Miljø og Plan 
helu@halsnaes.dk 

 Sarah Lindemann Thøgersen  

• Skole, Uddannelse og Dagtilbud 

• Sundhed og Forebyggelse 
31 23 83 73 
sarlt@halsnaes.dk 

 Henrik Tolstrup 

• Kultur, Idræt og Demokrati 

• Sundhed og Forebyggelse 
29 24 24 34 
henth@halsnaes.dk 

 Annette Westh 

• Form. Erhverv og Beskæftigelse 

• Skole, Uddannelse og Dagtilbud 

• Kultur, Idræt og Demokrati 
60 14 47 69  
anwe@halsnaes.dk 

https://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=0ahUKEwiim8zr797XAhXEBZoKHcT1CFUQjRwIBw&url=https%3A%2F%2Fwww.frederikssund.dk%2FPolitik%2Fbyraadet%2Fmedlemmer-af-byraadet%2FKim-Rockhill&psig=AOvVaw1Oo9jght7eV0PrmUVQEL
mailto:kroc0001@regionh.dk
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Bestyrelsen  
Formand 

 
Lonni Laura  
Lorentzen 
 
25 78 85 98 
 
 
 
 
 

formand@s-halsnaes.dk 
 
Næstformand 

 
Thomas Hesselberg 
 
23 86 55 15 
 
 
 
 
 
 
 

thhs76@gmail.com 
 
Kasserer  

 
Merete Kjær 
 
47 72 48 73 
60 48 24 85 
 
 
 
 
 
 

kasserer@s-halsnaes.dk 
 
Sekretær 

 
Karin Pedersen 
 
51 62 93 70  
 
 
 
 
 
 

ktp@webspeed.dk  

Bestyrelsesmedlemmer 
 
Niclas Bannebjerg 
Nanboe  
 
40 55 71 12 
 
 
 
 
 

niclas.nanboe@3f.dk 
 
 

 
Flemming Christen-
sen 
 
21 20 71 32 
 
 
 
 
 
 

rudniak@sol.dk 
 
 

 
Steen Mikkelsen 
 
 
29 21 35 36 
 
 
 
 
 
 

steenmiksen@gmail.com 

mailto:ktp@webspeed.dk
mailto:niclas.nanboe@3f.dk
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Bestyrelsessuppleanter 

Bestyrelsens udvalg 2019 

Aktivitetsudvalget Thomas 
Martin 
Karin 
Lonni 
Steen 

Presseudvalget Lonni (ansvarshavende) 

Hjemmeside Facebook Lonni (ansvarshavende)  
Redaktør: Martin 

Blad Lonni (ansvarshavende) 
Redaktør: Lis 

Valgudvalg Thomas 

Merete  

Kreds Lonni 
Merete 
Thomas 
Steen 

Medlemsansvarlig Merete 

1. 
 
Michelle Lundberg 
 
22 47 16 97 
 
 
 
 

michelle.badsted@live.dk 

2. 
 
Martin Stevnhoved 
 

53 73 14 36 

 

 

 

web@s-halsnaes.dk 

3. 
 
Jannik Haulik  
Jørgensen 
 
40 68 66 45 
 
 
 

janhj@halsnaes.dk 

4. 
 
Torben Hedelund 
 
28 57 77 21 
 
 
 
 

tohe@halsnaes.dk 
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https://facebook.com/socdem.halsnaes  

www.s-halsnaes.dk 

 

Arresø Rundt i august 

Generalforsamling i marts 

https://facebook.com/socdem.halsnaes

